

“多子多福”与“丁克家庭”

在中国农村，“重男轻女”和“养儿防老”的生育观念影响是很深的。一对夫妇如果只生女孩，即使已经有了两三个，也还要继续生，总希望再生一个男孩。这是因为长期以来中国是一

个农业社会，劳动力对家庭来说是非常重要的。当父母老了、不能干活的时候，就要靠自己的子女来照顾。女儿又要嫁到别人家，所以只能靠儿子，人们也就常说“多子多福”。如果没有儿子，就会担心自己老了以后怎么办。今天社会发展了，情况也不同了。各种社会保险制度已经开始建立，老人也有了退休金，不需要完全靠子女生活了。尽管社会上已经有了这些变化，这种“多子多福”的传统观念在农村还是有很大的影响。

但是，城市里的年轻人对生育问题却有了新的想法。根据最新的调查，在北京、上海、广州三个城市的居民中，有21%的居民“赞成”或者“比较赞成”结婚不要孩子。有一部分年轻夫妇选择了“丁克家庭”。“丁克”是什么意思？它就是夫妇俩都工作、没有小孩的家庭。这种家庭是上个世纪六十年代在美国出现的，近二十多年以来越来越多了。^⑥现在，“丁克家庭”在中国也出现了，根据政府的调查，在中国城市里“丁克夫妇”的总数已达到60多万对，以后大概还会更快地增加。“丁克家庭”实际上已经成为一种新的城市家庭的形式，正从大城市向中小城市发展。

中国的“丁克家庭”有两大特点：一是夫妇受过比较好的教育，文化水平都比较高；二是他们的收入也比较高。对这种“结婚不要孩子”的生育观念，报上已经有不同看法了。不少人批评结婚不生孩子是违反自然规律的，对国家是不利的。可是，有些刚从大学毕业的夫妇却认为不要孩子是很实际的考虑，对国家、对个人都是有利的。有些专家认为，生不生孩子，应该让年轻夫妇自由地选择。“丁克家庭”的出现，说明社会对个人的选择更尊重了。对“丁克家庭”，你有什么看法？